

郑州“感动中国年度人物”的新年 (二)

消防战士李隆:连续22个春节坚守消防一线
鸡年小目标:闻鸡起舞,把兵练好

1月22日已经是腊月二十五,郑州市公安消防支队特勤大队训练场上,大队长李隆带领20余名90后消防战士和往日一样正在严格训练。1995年入伍的李隆,除了上军校时曾有过一次短暂的春节假期,这么多年的春节都是在郑州消防队度过的。

作为一名逆火而行的消防战士,李隆总是在最紧要的关头冲到最危险的地方,把死的威胁留给自己,把生的机会留给群众。他收获了各种荣誉,也曾因冒死救援成为“感动中国”2008年度人物,当时组委会给他的颁奖词是:火场、废墟,有多少次出生入死,就有多少次不离不弃。

郑报融媒记者
李粮辰 张翼飞 文/图



李隆在汶川地震抢险救援中

今年春节
依然和战友坚守岗位

春节都是合家团聚的时刻,但对21年都没有回家过年的李隆来说,今年的春节依然要在队里和消防官兵们一起坚守在工作岗位上。

“我们从事这份工作的特殊性,注定了我们要习惯这样的过年方式,包括家人也要习惯这种过年方式。春节不仅是我没法回家过年,所有基层一线的消防官兵都是一样的。”不苟言笑的李隆,话语间充满硬汉气质,“消防战士执行灭火救灾的任务就是一场战斗。为了保证大家过一个祥和安定的节日,我们必须执勤备战,做好自己的本职工作。”

硬汉也有柔情的一面,特别是谈到女儿的时候。

李隆说,他亏欠最多的就是女儿。“平常和家人在一起的时间很少,家里有什么事情基本都顾不上。我女儿已经13岁,上初中了,平常连见面的机会都没有,更别说辅导功课了。别人家的孩子都是家长接送,但在我们家,即使到了节假日,我也没办法带着她出去玩。她的成长里,确实少了我很多的陪伴。”

“作为消防特勤,一些急、难、险、重的任务,我们要快速反应,争分夺秒,第一时间赶到现场,早到达现场一刻,可能就多救出一条生命。”李隆说。



“荣誉带给自己的更多是责任”

2008年,在四川汶川抗震救灾的战斗中,李隆带领战士们成功营救被困104个小时的李青松和被困124个小时的卞刚芬,创造了一个又一个生命救援奇迹,网友亲切地称呼他为“菜刀哥”。他也因此荣膺2008年度“中国骄傲”,被党中央、国务院、中央军委授予“全国抗震救灾模范”,更是先后荣获河南省“杰出青年卫士”、全国公安消防部队“灭火救援尖兵”“全国抗震救灾模范”“中国青年五四奖章”等荣誉称号。

但李隆谈起之前的荣誉,非常平淡,他说:“作为消防队伍的一员,我的工作其实十分平凡普通。当然,登上感动中国舞台的那一刻,确实有些激动,但更多的是一种自豪,因为不仅是代表自己,而是代表消防部队和全国消防官兵。而现在,我感到获得这些荣誉带给自己的更多是责任,也给

自己的工作带来更大动力。”

在消防队里,想睡上一个好觉有时候都是一种奢侈。按照规定,在消防队,消防战士在警铃拉响后,从换装到消防车开出大门,夏天45秒完成,冬天要求在60秒内完成。这种随时随地的警醒早已深入骨髓,李隆即使睡着,神经也永远是绷紧的。

要干好特勤,不仅要有一腔热情,还要有过硬本领。为迅速提高业务技能水平,李隆先后自学了《化学灾害事故处置》等大量专业书籍,不断丰富自己的理论知识。协助编写了《消防特勤业务训练》《高空救助要则》《竖井救人要则》等业务资料,解决了特勤战斗编程操作缺失难题。

队里配备的近千种器材和各种车辆,他样样拿得起、讲得清、用得熟、教得精,成了特勤大队官兵中有口皆碑的“器材通”。

2017,闻鸡起舞,把兵练好

最近几年,由于党和政府的重视,各种先进装备都配备到了特勤大队,李隆带头熟悉设备,掌握应用,带领战士们刻苦训练,提升战斗力。他提出:“大家要向我看齐,战斗力凝聚了,才能做到不辱使命。”

当郑报融媒记者问到李隆对2017年有什么期望时,他引用了习总书记新年贺词里的一句话:“2017年我们撸起袖子加油干。”

2017年,李隆对于自己还有更高的要求:“新的一年是鸡年,我们要闻鸡起舞,把兵练好,把技能练强,让我们的技战术水平得到更高提升。高科技装备我们有

了,还要发挥装备与人的最佳结合,提升我们的战斗力。在急难险重的任务面前,尤其是老百姓遇到生命危险的时候,我们能够冲得上,并且能够打得赢。”

他说,往年春节自己不能回家团聚,女儿总愿意来消防队跟着他一起在郑州街头巡逻。今年春节,女儿可能还会来的,这也是他和女儿的新年幸福时光。

“我们真的希望天下太平,所有家庭都能大团圆,共享天伦之乐。而我们之所以要坚守岗位,就是想让社会多一分平安,让生活多一分宁静。”李隆说。